

# КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Х год издания  
Выходит 12 раз  
в месяц

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
с. Урень, Горьк. области,  
Дом советов

## ЗА ДАЛЬНЕЙШИЙ ПОДЪЕМ СТАХАНОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ

Вчера исполнилось шесть лет со дня зарождения стахановского движения. В ночь на 31 августа 1935 года забойщик шахты «Центральная—Прмино» (Донбасс) Алексей Стаханов вырубил отбойным молотком 102 тонны угля вместо 7 тонн. Стахановское движение—высшая форма поднятия производительности труда, которое нашло широкое распространение.

Сейчас в нашей стране нет такого уголка, где бы на благо родины не трудились стахановцы—герои социалистического труда. Стахановцы промышленности, транспорта, сельского хозяйства ежедневно показывают высокую, невиданную до сих пор производительность труда.

Шестую годовщину стахановского движения страна отмечает в обстановке военного времени. Героическая Красная Армия наносит мощные удары фашистским ордам. Лучшие гитлеровские дивизии и полки уже нашли себе могилу на советской земле. Наш отпор врагу растет и будет расти. Враг будет уничтожен. Весь советский народ грудью встал на защиту своей отчизны. Оставшиеся в тылу, самоотверженным трудом помогают Красной Армии. Стахановцы промышленности и сельского хозяйства самоотверженно работают на трудовом фронте, отдают все силы обороне родины, показывают новые образцы производительности труда, работают за двоих, за троих.

Колхозники Максимовской сельхозартели «Колхозная Искра» В. Потехина, А. Поляванова и Л. Загудаева, не сходя с места, работают от темна и до темна. На вязке снопов они в два с половиной раза перевыполняют нормы. Тракторист П. Ершов за сезон (в переводе на мягкую пахоту) выполнил 500 гектаров при норме в 200 га, при значительной экономии горючего.

Работая по-стахановски, колхозники Павфиловской сельхозартели «Первые всходы» уборку и скирдование ржи, околот и расстил льна нынче закончили раньше, чем в прошлом году. Почти полностью выполнили план сдачи ржи государству. Также по-военному, показывая высокий патриотизм, работают они и на уборке яровых.

В дни отечественной войны каждый должен работать по-стахановски, за двоих—троих, добиваться самой высокой производительности труда.

Долг каждого колхозника и колхозницы—в срок и без потерь убрать богатый урожай, повысить продуктивность животноводства, снабдить в изобилии Красную Армию, страну хлебом, мясом и другими продуктами.

В дни великой отечественной войны еще выше поднимем знамя стахановского движения, повысим производительность труда на предприятиях и в колхозах. Героическим трудом в тылу поможем Красной Армии разгромить врага!

## От советского информбюро

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 27 АВГУСТА

В течение ночи на 27 августа наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Подводная лодка «Н», которой командует капитан-лейтенант Фисанович, больше двух суток находилась в районе берегов противника, но не встречала его кораблей. Тогда командир решил проникнуть в одну из крупных гаваней врага. В ночь на 21 августа лодка незаметно вошла в гавань. У первых двух пристаней кораблей не было. Командир лодки пошел в глубь гавани, где у причалов стояли два транспорта, один из которых водоизмещением в 5 тысяч тонн. Выбрав большой транспорт, подводники с дистанции в полтора километра выпустили по нему торпеду. Раздался глухой взрыв. Лодка отошла и на мгновение выдвинула перископ. Командир убедился в успешности атаки. 22 августа эта же подводная лодка у входа в залив «С» потопила транспорт противника водоизмещением в 2 тыс. тонн.

Командир заградительного отряда тов. Кривошеев с группой красноармейцев устроил засаду на пути роты фашистов, прорвавшейся в деревню Я. Подутьив на 15 метров приданный роте броневик, бойцы забросали его гранатами, а затем от-

крыли ружейный и пулеметный огонь по фашистской пехоте. Немцы пришли в замешательство. Воспользовавшись этим, отряд тов. Кривошеева бросился в штыковую атаку. Солдаты противника беспорядочной толпой побежали в лес, но лишь немногим из них удалось уйти от метких выстрелов советских бойцов. Небольшая горстка храбрецов, вооруженных винтовками и одним ручным пулеметом, разгромила роту противника. Уничтожено 70 солдат и 2 офицера, захвачены два станковых пулемета.

20 августа в районе Вязьмы приземлился немецкий самолет «Мессершмитт-109». После тщательного осмотра было установлено, что машина не имеет никаких повреждений. В баках оказалось достаточно бензина. Немецкий летчик Б. задержан местными колхозниками и доставлен в штаб эсской части. В штабе летчик заявил, что он перелетел на сторону Красной Армии добровольно, так как не желает воевать против Советского Союза. Пленный рассказал: «В июле я прочитал несколько советских листовок и твердо решил перелететь на сторону Красной Армии. Некоторое время мне не удавалось этого сделать, так как я летал не один. Как только меня посла-

ли патрулировать зону за Смоленском, я получил возможность выполнить свое решение. С начала войны группа, в которой я служил, из 30 самолетов потеряла 23 машины. Часть из них сбита советскими летчиками в воздушных боях, часть уничтожена советской авиацией на аэродромах. Солдаты боятся между собой говорить о том, когда кончится война. Но солдаты и летчики очень устали воевать. Главная тема их разговоров и бесед—это отдых, возвращение домой. Об этом мечтают сейчас все солдаты и летчики».

В Норвегии, несмотря на осадное положение, непрерывно усиливаются акты саботажа и диверсии. На днях произошел большой взрыв в городе Тронхем. На воздух взлетел склад авиабомб, который немцы пополняли в течение нескольких месяцев. Во многих местах страны горят леса. Особенно крупные пожары наблюдаются в тех районах, где германское командование построило различные секретные объекты. Взбешенные тем, что акты саботажа не прекращаются, германские оккупационные власти произвели по всей стране многочисленные аресты. Концентрационные лагеря переполнены арестованными.

## ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 27 АВГУСТА

В течение 27 августа наши войска вели упорные бои с противником на Кингисеппском, Смоленском, Гомельском, Днепрпетровском и Одесском направлениях. За 26 августа в воздушных боях сбито 17 немецких самолетов. Наши потери—8 самолетов.

В упорных боях у местечка Р. на правом берегу Днепра часть подполковника Чигрина нанесла тяжелые поражения 132 пехотной немецкой дивизии. Фашисты, продвигаясь по нескольким дорогам, пытались с марша атаковать наш оборонительный рубеж. Боевое охранение под командой лейтенанта Горбачева, умело используя местность и огневые средства, измотало и обессилило противника до подхода его к переднему краю обороны. Командир зенитно-пулеметной роты младший лейтенант Шклярченко уничтожил огнем крупнокалиберной установки вражеский батальон, намеревавшийся начать атаку. Другому вражескому батальону удалось все же прорваться к центру местечка. Завязался ожесточенный уличный бой. Красноармейцы обстреливали врага из окон домов, с крыши чердаков, из подвалов и из-за баррикад. На улицах местечка валялись сотни убитых и раненых немцев. В ожидании подкреплений, немцы отступили. Получив подкрепление, противник после ар-

тиллерийской и авиационной подготовки бросил в наступление несколько батальонов первого эшелона. Просачиваясь по оврагам, враг стал окружать высоты. Подполковник Чигрин создал подвижную группу под командованием лейтенанта Алехина. Бойцы группы, обстреляв немецкие фланги минометным и пулеметным огнем, сорвали попытку окружения. Все атаки первых батальонов 132 пехотной дивизии были отбиты. Немецкое командование бросило в бой свежий полк. Артиллерия, зенитные пулеметы и часть майора Левченко, прикрывавшие переправу, нанесли и этому полку огромные потери. За несколько дней боев фашисты 132 пехотной дивизии похоронили более 6.000 солдат дивизии, убитых в боях у местечка Р.

Героически борются с фашистскими оккупантами молдавские партизанские отряды. Особенно много потерь имеют германорумынские войска в районах Котовска, Балты, Гребеники и Карманово. За последнюю неделю в этих местах партизаны истребили более 400 немецких и румынских солдат и офицеров. Партизаны подожгли и взорвали 8 складов с боеприпасами, 4 базы горючего и 7 продовольственных складов. Отбиты у фашистов 4 бронемашин, 5 грузовиков и 2 легковые машины. Кроме того, партизаны за-

хватили 17 пулеметов, 5 легких орудий и более 500 винтовок.

На днях румынское командование направило две пехотные роты с целью ликвидировать партизанские отряды, действующие в зоне Думова, Ивановка и Кондратское. Узнав об этом, партизаны устроили несколько засад вдоль шоссе на дороге. Обстреляв фашистов, конные партизаны быстро скрывались. Собираясь в другом месте, они снова устраивали засаду. Пока фашистские войска дошли до Думова, они были обстреляны шесть раз и потеряли более 70 солдат. Партизанский отряд под командованием работника профсоюза общественного питания тов. П. устроил большую засаду между местечками Думова и Ивановка. Перебив около 30 румынских солдат, отряд скрылся. Румыны послали вдогонку отряду два взвода пехоты. Партизаны подстерегли румынских солдат за полотно железной дороги и всех их перебили. Потеряв в общей сложности около 200 солдат и офицеров, румынская карательная экспедиция повернула обратно. На обратном пути фашистские каратели неоднократно подвергались нападением конных партизанских отрядов. Когда «экспедиция» вернулась в Котовск, она недосчиталась половины своего состава и 10 пулеметов.

## В ФОНД ОБОРОНЫ СТРАНЫ

Около месяца назад в Уренском отделении госбанка открыт счет в фонд обороны страны. А числится на нем уже солидная сумма—больше девяти тысяч рублей. Эту сумму наличными деньгами внесли в фонд обороны трудящиеся района.

Вот одно из объявлений на прием наличных денег.

«Просим принять на текущий счет в фонд обороны 1250 рублей».

Документ принадлежит коллективу льнозавода, отчислившего однодневный заработок в фонд обороны страны.

Поступления на текущий счет в фонд обороны с каждым днем растут. От коллектива райпищеккомбината в фонд обороны страны поступило 735 рублей, от работников сберкассы—989 рублей, «Заготскот»—434 рубля.

Перечислили свой однодневный заработок рабочие и служащие лесоучастка завода имени Сталина, школы механизации, райкома ВКП(б), аптеки, Уставского сплава участка, леспродторга и другие.

## Самоотверженный труд

С пяти часов утра Павел Парфенович Торопов начинает скирдование ржи. Два его сына сражаются на фронте. Старик дал им слово—работать в колхозе за себя и за них.

В прошлом году Павел Парфенович скирдовал в день по 35 возов, а нынче результаты другие. До обеда он скирдует по 24 воза, а за день по 60 возов вместо 30.

Не уступает в работе Павлу Парфеновичу и жена Анна Петровна. На околате льна выполняет полторы нормы в день.

Г. Лебедев.  
Мало-Шалегский колхоз «Путь Сталина».

## Помощники колхоза

Школьники Шеманихинского колхоза «Рассвет» большую помощь оказывают на уборке урожая. Они работали на сенокосе, тереблении льна и жнитве. Поля Смирнова окончила семь классов. Во время летнего отдыха она помогает колхозу, не отказываясь ни от какой работы. На тереблении льна выполняла дневную норму на 180 процентов. На жнитве ржи хорошо работали ученики четвертого и пятого классов.

Образцово нынче работают и колхозники. Надежда Смирнова, Анна Смирнова, Евгений Потемкина, Елизавета Баранова, Клавдия Потемкина и другие. На жнитве ржи вручную они выполняли нормы на 170 проц. В результате жнитво закончили в короткий срок, не допуская потерь.

Колхоз ведет обмолот ржи конной молотилкой.

В. Орлов

# Дадим стране больше мяса, молока

ДЕСЯТЬ лет назад наш колхоз организовал молочно-товарную ферму, на которой было всего несколько местных коров, обобществленных колхозниками. Удой был низкий, дохода получали мало. А сейчас имеем 338 голов, в том числе 120 коров. Местный скот заменяем породистым. Имеем 11 телочек и 3 бычков-ярославцев, остальные — метисы. В прошлом году от реализации молока и масла получили дохода 90 тысяч рублей.

В получении высокой продуктивности огромное значение имеет пастбищное содержание скота. Для этого все стадо мы разделили на три возрастные группы. Для дойных коров и теллят до года выделили самые лучшие и ближние участки. Молодняк в возрасте старше года пасется на отдельных участках. На ночь домой их не гоняем. Устроены загоны на пастбище.

Пастухами выделены лучшие колхозники. Василий Иванович Чужов и Василий Николаевич Соколов пасут дойных коров. Они честно относятся к своему делу. Еще до выгона на пастбище составили порядок дня. В первые дни скот пасли по два часа, в течение недели срок пастбы постепенно увеличивали. Сейчас выгонят в 6 часов утра и до 9 часов вечера с перерывом в час дня, на дойку коров.

Пастбища у нас естественные и для рационального их использования мы разбили на 6 участков. Каждый участок скамливали поочередно в течение 4—7 дней, в зависимости от размера участка и поедания травы.

При правильной пастбе коровы увеличили продуктивность. Коровы «Милянка», «Римка», «Дочка», «Катя» и другие дают по 14—15 литров в сутки. Все стадо дает моло-

ка 900 литров в сутки. В повышении продуктивности животноводства заинтересованы доярки и пастухи, так как согласно постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труд они получают на трудодни дополнительную оплату.

Кадры животноводов у нас закреплены постоянно, все работают уже по несколько лет. Имеют прекрасные показатели. Труд их оплачиваем сдельно, согласно установленных норм выработки. Проведим двухкратную дойку. Августа Михайловна Гусева и Нина Николаевна Любимова ухаживают за 13 коровами каждая. От них ежедневно получают молока по 100 литров, перевыполняя производственное задание. А. М. Гусева от 13 коров получила и сохранила до двухнедельного возраста 13 телят. За это, кроме трудодней, получила 78 литров молока. Доярка А. С. Беляева производственное задание по надоям молока ежемесячно перевыполняет. В апреле, например, от своей группы коров она надояла молока 3100 литров при задании 2700 литров. За перевыполнение задания получила, кроме трудодней, 45 литров молока.

Телятница Батя Бузнецова и Дуся Бузаева при пастбищном содержании получают привес телят до 550 граммов в сутки (при задании 400 граммов). Они тоже получают дополнительную оплату натурой.

В дни великой отечественной войны все работницы животноводства работают с утроенной энергией. У каждого одно стремление — добиться от скота больше молока, масла, мяса, обеспечить героическую Красную Армию всеми продуктами животноводства.

А. Чугина.

Заведующая Темтовской молочно-товарной фермы.

# Первая квитанция

Спиридоновский колхоз «Непобедимый» и Диановский «Трактор», закончив околот и расстил льна, первыми в районе приступили к сдаче льносемян государству.

Из плана 6,47 центнера спиридоновцы сдали льносемян 5,23 центнера. Диановцы план поставки льносемян выполнили на 87 процентов.

Сегодня оба колхоза сдачу льносемян государству заканчивают. Н. Тарабукин.

# Выполняют обязательства

По дорогам из колхозов к пункту «Заготзерно» непрерывно тянутся обозы с хлебом.

26 августа колхозники Опущинского колхоза «Оживление» сдали 31 центнер ржи. На току неумолчно стучит молотилка. За последние дни колхозники сдали в счет хлебозаготовок 163 центнера зерна.

Позавчера колхозники Темтовской сельхозартели «Ответ вредителям» сдали государству 28 центнеров ржи. Всего колхоз из нового урожая сдал ржи государству 588 центнеров.

Работа в колхозах в дни отечественной войны идет с темпа до темпа. Помогая Красной Армии громить фашистов самоотверженным трудом и досрочным выполнением хлебозаготовок, колхозники работают без выходных дней. 24 августа, в воскресенье, на пункт «Заготзерно» непрерывно идущим потоком тянулись обозы с отборным зерном для Красной Армии. Колхоз «Пролетарий» Семеновского сельсовета привез 33 центнера.

Самоотверженно трудятся колхозники Больше-Тарбеевского колхоза «Красный трудник». Здесь во всю идет обмолот ржи. 24 августа на пункт больше-тарбеевские колхозники сдали 22 центнера ржи.

# О борьбе с озимой совкой

## Решение Исполкома Райсовета депутатов трудящихся от 30 августа 1941 года

Из года в год озимым посевам наносит значительные повреждения озимая совка (озимый червь). В текущем году на парах, в течение лета, заросших сорняками и плохой заделкой навоза вновь появилась озимая совка, которая успела нанести значительные повреждения в колхозах «Прожектор» и других. Все это произошло в результате отсутствия систематической борьбы с озимой совкой со стороны руководителей колхозов и недооценки со стороны специалистов того громадного ущерба, который наносит народному хозяйству озимая совка. Считая далее такое положение недопустимым Исполком Райсовета решил:

1. Обязать райзо, МТС, Госортфонд Уланский мехлесопункт направить всех специалистов сельского хозяйства в колхозы на борьбу с озимым червем. Растановку агрономических сил по району и руководство по борьбе с озимой совкой возложить на главного агронома райзотов Алексева.

# Быстрее вести околот и расстил льна

В нынешнем году колхозники Семеновского сельсовета на уборке урожая работают более организованно, горят желанием быстро и без потерь убрать урожай, дать Красной Армии, героически борющейся с германским фашизмом, больше хлеба и других продуктов. Жнитво ржи по сравнению с прошлым годом закончили в сжатый срок.

Колхозы Забегалхинский имени Молотова, Больше-Лопатинский «Ворошиловский стрелок», Малофеевский имени Сталина заскирдовали ржаные снопы. В 12 сельхозартелях вытереблен лен. В Большом Лопатине его околачивают и расстилают

2. Обязать председателей исполнительных комитетов сельсоветов и правлений колхозов организовать в каждом колхозе под личным руководством председателя и бригадиров отряды по борьбе с озимым червем. Выслать в обязанность каждого отряда: а) ежедневное наблюдение за озимыми посевами, за появлением на посевах озимой совки; б) своевременное проведение всех мер борьбы с озимой совкой; в) наблюдение и поддержание в полном порядке оградительных канавок и уничтожение в них червей.

3. Обязать всех агрономов и агротехников провести сплошную проверку посевов озимых во всех колхозах и ежедневно доносить райзо о результатах обследования, размерах повреждений и о принятых мерах по уничтожению озимого червя и пересеву озимых.

Председатель Исполкома Райсовета В. ГОВОРОВ  
И. о. секретаря Исполкома Райсовета А. КУДРЯВЦЕВ

по заранее подготовленным стандартам.

Однако в некоторых колхозах медлят с околотом и расстилом льна, а в Трефиловском «Маевка», Семеновском «Красный труженик» и Забегалхинском еще не закончено терение льна. В околоте и расстилу его не приступили.

Лен — ценная культура, дающая колхозам большие доходы. Одновременно с уборкой зерновых надо быстрее вести околот и расстил льна, не упускать лучших сроков высева тресты.

Дать государству тресты и волсно высшего качества — долг каждого руководителя колхоза, каждого колхозника.

# Трудовой под'ем

В дни отечественной войны колхозники сельхозартели «Прожектор», Уренского сельсовета самоотверженным трудом помогают Красной Армии громить фашистских варваров. Организовано идет обмолот и скирдование. В срок началась уборка яровых. Сжато 16 гектаров овса и пшеницы. Колхозницы А. Смирнова и Т. Ганова нажинают в день вместо 200 снопов по 300 снопов каждая. На уборке работает две жетки. А. Семенов

И. о. отв. редактора М. В. ЖИТЛУХИН

Квартирязладельцы коммунальных квартир, имеющие задолженность, должны уплатить ее к 1 сентября. В случае неуплаты с квартир будут выселены. Коммунальный отдел.

Коммунальная баня работает с первого сентября. Комхоз

М.П. № 22330. Урень, тип. газ. «Б. И.» Тираж 3500 экз.

# ИРАН (СПРАВКА)

Иран — большое государство Среднего Востока, занимающее площадь 1646 тысяч квадратных километров.

Иран граничит с Советским Союзом, Турцией, Ираком, Афганистаном и Британской Индией.

Экономически Иран отсталая аграрная страна 80 процентов населения занято в сельском хозяйстве. Подавляющая масса крестьянства земли не имеет, арендует ее у помещиков на тяжелых условиях. Промышленность в Иране развита слабо.

Главное богатство страны нефть. В Иране сосредоточено от 10 до 12 процентов мировых запасов нефти, играющей значительную роль в снабжении Англии.

Кроме нефти, в Иране есть золото, медь, железная руда, каменный уголь, серебро, свинец, цинк, олово, ртуть. Разработка их началась лишь в последние годы.

Население Ирана около 15—16 миллионов человек, в том числе около 3 миллионов кочевников. Около 50—55 процентов жителей составляют иранцы, есть турки, арабы, лурцы, курды.

Столица страны Тегеран насчитывает 531 тысячу жителей.

Главная железнодорожная линия Ирана Трансиранская железная дорога имеет протяжение 1394 километра. Строятся железнодорожные линии Тегеран—Мешхед, Тегеран—Тавриз. Стратегическое значение имеют также автомобильные дороги, связывающие Иран с Турцией, Ираком и Индией.

Для экономической и политической независимости Ирана первостепенное значение имеют его отношения с Советским Союзом. Эти отношения регулируются рядом договоров, заключенных в разное время.

Германский империализм давно стремился колонизировать Иран, привлекающий германских захватчиков своей нефтью и выгодным стратегическим положением. Иран — это «сухопутный мост» в Индии, с одной стороны, и, с другой — он расположен поблизости к важным промышленным центрам Советского Союза, в частности, нефтепромыслам Баку, Грозного. Немецкая колония в Иране составляет несколько тысяч человек. Только в одном Тегеране

живет около 1.000 немцев.

Немцы проникли на важные официальные посты в иранский правительственный аппарат, особенно много немцев пробралось в учреждения и предприятия военного ведомства, — на пулеметный, пороховой, казюльный заводы, фабрику противогазов, в военный арсенал, аэродромы. Немало немцев работает в качестве инструкторов в иранской армии. Немцам был предоставлен ряд ответственных должностей в Центральном управлении железных дорог Ирана.

Иран наводнен немецкими шпионами. На севере страны немец Вольф, «представитель» иранской транспортной конторы «Иранэкспресс» в Пехлеви, сел на побережье Каспийского моря разветвленную сеть шпионажа, на юге те же функции выполняет матерый шпион провактор немец Шунеман, формально представитель фирмы Юнкерс, а на деле представляющий «фирму» Гиммлера. Ряд других крупных шпионов поименован в ноте Советского правительства к правительству Ирана от 25 августа с. г.

Гитлеровцы развернули большую работу среди местного населения, вербуя свою агентуру среди профашистски на-

строенного офицерства и вождей недовольных племен. Они создали во многих городах Ирана тайные фашистские группы и установили несколько тайных передвижных радиопередатчиков в Тегеране, Хамадане и других пунктах.

Гитлеровцы развернули усиленную агитацию среди находящихся в Иране русских белогвардейцев, мусаватистов, дашнаков и тому подобных элементов. В частности, дашнакам «обещали создание «великой Армении» за счет Советской Армении и армянских районов Ирана и Турции, если дашнаки примут участие в войне против СССР.

Приспешники и интриги германских агентов в Иране создали чрезвычайную опасность как для самого Ирана, так и для дружественных отношений между Ираном и СССР.

Советское правительство оказало вынужденным поэтому принять необходимые меры и немедленно осуществить принадлежащее Советскому Союзу в силу статьи 6 Советско-Иранского Договора 1921 года право — ввести временно, в целях самообороны, на территорию Ирана свои войска.